



宿迁市钟吾医院:

勇担社会责任 践行初心使命

■ 徐欢 陈利君

勇担社会责任,践行初心使命,展现大院担当。

多年来,宿迁市钟吾医院在医疗援助、社会救助等工作中积极履行社会公益责任,在践行初心使命中体现医院担当

立足自身发展,展现人文关怀,让人民群众享有平等医疗权和健康权,这是医疗卫生事业健康发展的必要前提。宿 迁市钟吾医院积极践行社会公益职责,为人民群众的生命健康提供坚强保障,

改善服务 让人民放心到院就诊

群众满意,人民放心,是检验 医疗服务的试金石。宿迁市钟吾 医院成立于2002年,是一所二级 甲等综合医院,该医院是职工、城 乡居民医保、慢性病医保、各保险 机构定点单位,也是市"120"救护

近年来,为积极响应国家卫 生健康委员会推行的"服务百姓 健康行动"计划,该医院与宿迁经 开区签约"共建共享"协议,依托 "1+1+4+N"模式,即以钟吾医院 为技术支撑,南蔡分院为主体,4 个乡(街道)卫健中心为载体,将 优质医疗资源下沉到32个村居卫

生室。宿迁市钟吾医院定期组织 专家团队深入基层,走进社区、工 厂、学校等企事业单位,共计开展 100余场义诊及健康讲座活动,服 务覆盖近6000名群众,着力增强 群众的健康意识,传递科学的健 康理念,赢得了广泛好评。

11月12日早上8时,宿迁市钟 吾医院内分泌科、骨科及中医科等 领域的专家,前往宿迁经开区黄河 街道泰和社区,为50名居民提供健 康咨询和病情解答,并为每位居民 制定了个性化的诊疗计划。宿迁 市钟吾医院健康管理中心主任洪 早红介绍,在每一场义诊中,专家 们基于居民的健康需求,通过面对 面诊疗服务,耐心解答群众的健康 疑问,及时掌握他们的健康状况, 提出专业的诊疗建议。

一花独放不是春,万紫千红 春满园。为推动医疗资源配置均 衡化发展,让基层医疗水平搭上 "新时代号"列车,宿迁市钟吾医 院与21家基层医院签订医联体协 议,涉及宿城区、宿豫区等多个地 区,可实现远程阅片功能,定期坐 诊、查房、教学,这是顺应新时代 宿迁医疗事业高质量发展趋势的 重要举措。

"我每天需要审核20多例来自

乡镇医院的CT,并在一小时内将 诊断报告传送给乡镇医院,为基层 医疗机构及时作出病情诊断提供 科学依据。"宿迁市钟吾医院医学 影像科主任周洁告诉笔者,自2021 年至今,该医院已为基层医院阅片

周洁认为,在互联网和信息 化的推动下,远程医疗已经成为 提升基层医疗服务能力的主流趋 势。宿迁市钟吾医院紧跟新时代 潮流,利用网络、电话等工具为基 层医疗机构提供远程阅片,在方 便患者就诊的同时,也确保了诊 断的可靠性。

情系社区 积极承担社会责任

在坚持公益性方面,宿迁市钟 吾医院向人民群众交了一份满意 的答卷。为精准实施社区健康教 育系列活动,2024年,宿迁市钟吾 医院与宿城区古城街道共建健康 医疗服务单位,推动健康社区建 设,旨在帮助并指导社区居民在增 强健康意识、维护并改善自身健康 状况的过程中,全面提高社区居民 健康水平。

据悉,宿迁市钟吾医院在联盟 共建关系的基础上,依据古城街道 社区居民的年龄结构及健康需求, 每月开展一次专科义诊活动,并针 对慢性病及季节性传染病等疾病 组织开展健康宣教活动。

"为了更好地服务居民,我们 针对共建社区居民,推出了多项便 民服务措施。一方面,为方便了解 社区居民健康状况,医院打通居民 便利就医的通道,为参加体检的人 员免费建立健康档案,并实施动态 健康管理;另一方面,针对社区建 档立卡的低收入人口,实行住院 '先诊疗、后付费'的优惠政策。"洪

家住宿城区古城街道华泰御 花园的张同江(化名)对此十分满 意,他说,在医院就诊感受到了院 方的关爱。据悉,张同江行动不 便,子女又常年不在身边,每次就 诊时,宿迁市钟吾医院都会提供陪 同检查、帮助缴费取药等服务,让 老人享受到最贴心的服务。

为促进优质医疗资源共享,构 建心血管疾病防治体系建设,提高 区域内急性心脑血管疾病急救能 力,今年9月,宿迁经开区联合宿迁 市钟吾医院实施心电诊断中心及 "心电一张网"平台项目。该项目 依托宿迁市钟吾医院胸痛中心平 台,构建区、乡、村三级防治救治体 系,为全区30家村居卫生室免费提 供"心电一张网"设备一套和急救 药箱一套,并提供设备软件更新、 设备维修、设备使用技术培训等服 务,积极开展心血管疾病患者的初

患者未到,信息先行。心电诊 断作为心血管疾病诊断的重要一 环,其准确性和时效性直接关系到 患者的救治效果。11月10日,宿 迁市钟吾医院副院长程春齐在查 看"心电一张网"系统内传送的心 电图时,发现一例来自宿迁经开区 黄河街道道口社区的急性心肌梗 死案例,程春齐发现后立即与当地 卫生院取得联系,通过卫生院将这 一情况告知患者。"幸亏发现得早, 这位患者目前已经做了手术,正在 恢复期。"程春齐介绍,自启动以 来,已查看心电图160例,发现重症 10例,为守护基层群众"心"健康不

一片冰心 打造"有温度"的品牌

困境儿童、困难家庭、残疾人 群体一直是社会关心的弱势群 体。宿迁市钟吾医院秉承"无私奉 献 扶危济困"的治院精神,全心全 意打造"有温度"的宿迁民办名院品 牌,与宿城区残疾人联合会携手合 作,开展精准帮扶项目,通过建立稳 定的联络方式,确保双方能够顺畅 沟通,每季度可实现对100名困境 残疾人进行帮助和支持。

洪早红回忆,初次与志愿者团 一同前往龙河镇郭燕(化名)家 时,她深受触动。"孩子的父亲身患 残疾,母亲智力障碍,居住环境也

不容乐观。"洪早红说,在了解郭燕 的家庭情况后,医院志愿者通过定 期走访和评估,了解受助对象的实 际需求,提供个性化的援助方案, 包括但不限于经济资助、健康服务 和心理辅导,目前,孩子的健康状 况和家庭的生活条件都有了显著

宿迁市钟吾医院还一直关注 困境儿童的生存问题,积极践行医 院的社会责任,与市红十字会携手 合作,组建了一支专业的急救小分 队,定期前往周边学校、工厂以及 事业单位开展急救技能培训。今

年九月,该团队前往宿迁泽达职业 技术学院,对近千名学生进行了分 组式的急救培训,教授孩子们基本 的急救知识和技能,让他们在遇到 紧急情况时能够自救和互救,从而 更好地保护自己和他人的安全。

一老一小,关乎民生大计。孩 子的事情有了着落,老人的晚年生 活也需要医院的积极作为。

为深入贯彻落实《"十四五"国 家老龄事业发展和养老服务体系 建设规划》,满足老年学员日益多 元化的健康需求,为宿迁市老年大 学教育事业发展注入新动能,宿迁 市钟吾医院与宿迁市老年大学经 过友好协商,决定合作探索"有所 学""有所医""有所养"的新模式, 实现"医养医教"结合。

宿迁市钟吾医院定期组织 "义诊、讲座、养生"等活动,为宿迁 市老年大学学员提供健康监测、慢 病管理、康复指导、陪诊等服务。 通过这些落到实处的举措,为老年 大学学员们创造一个更加健康、舒 适的学习和生活环境,让他们在获 取知识的同时,也能获得专业的医 疗和养生支持,真正做到老有所 学、老有所医、老有所养。







南京的"秦奶奶" 和她的30名泗洪"孩子"



秦勤(左二)



秦勤(右一)

本报记者 裴凌曼 见习记者 丁 遥 ■ 通 讯 员 王蜜安

"秦奶奶,你还认识我吗?" "丫头,长成大姑娘了,越来越

11月20日上午,泗洪县大楼街 道北新集社区富园竹苑小区一声久 别的问候和一个温暖的拥抱,展开 了一段南京与泗洪,长达12年的帮 扶救治故事。

12年坚持,她让困境儿童有了

孩子口中的"秦奶奶"是南京市 儿童医院医学发展医疗救助基金会 的工作人员秦勤,今年67岁。这些 年,她一直在为泗洪县爱心志愿者 协会救助的30名困境家庭大病患 儿提供医学帮助,今年19岁的朱紫 涵就是这些孩子当中的一员。

3岁那年,朱紫涵被检查出患 上了"血小板减少性紫癜",父亲带 着她四处求医却并未找到很好的治 疗办法。朱紫涵在14岁生理期时 出现了流血不止的情况,需要大额 的救治费用。由于家庭经济困难, 经医生建议,他们向泗洪县爱心志 愿者协会的志愿者寻求帮助。

救人要紧,志愿者们首先想到 的是向上一级医院寻求医疗救治。

可如何在最短的时间内进行手 术治疗呢?这时,她们立即想到了时 任南京市儿童医院的护士长秦勤。

2012年,秦勤在一次公益活动 中认识了泗洪县爱心志愿者协会会 长满少萍,当时的满少萍正带领志 愿者为大病患儿进行募捐。感动于 志愿者的无私付出,秦勤提出如果 孩子将来有需要,可以来医院找 她。没想到,这次约定在今后的12 年时间里,让很多困境儿童有了

"那场手术原本计划4个多小 时,但患儿病情危急,手术中大出 血,最终7个多小时才完成手术。 秦勤说,如今看到朱紫涵恢复得这 么好,真的很欣慰。

原来,在秦勤的协调下,南京市 儿童医院针对泗洪困境儿童开通了 就医绿色通道,并支付了相关医疗 费用,保障手术正常进行。在术后 恢复期,秦勤更是带着社工和同事 给予患者无微不至地关心和呵护。

30 名患儿,她用爱心照亮生命 的"灯塔"

其实,像朱紫涵这样获得帮助 的,还有患有先天性心脏病和腭裂 的李宜家、患重型再生障碍性贫血 的王子怡等30名特殊家庭的孩 子。他们因为病痛得到及时救助, 结识了这位热心善良的"秦奶奶"。

"秦奶奶好,这是我的画。"说话 间,9岁的李宜家兴奋地跑到了秦 勤的怀中,向秦勤展示她的画作,虽 然说话声音很小,但是已经能够清

李宜家患有先天性心脏病,还 因腭裂不会说话无法发声,一度连 吃饭也受影响。在经历了相应的手 术治疗后,如今,李宜家不仅可以说 话和唱歌,还进入了泗洪当地一所 特殊学校读书,孩子的人生迎来了

新的曙光。 "正是因为有了省城的优质医 疗资源,才能把一个个患病的孩子 挽救成一个个健康的孩子。"泗洪县 爱心志愿者协会会长满少萍说,在 这些大病患儿及其家人心中,孩子 们的"秦奶奶"就像灯塔一样守护着

近200公里,是爱的距离,更是 爱的牵挂

每一次,满少萍从泗洪带着困 境家庭大病患儿到南京就医都要经 历近200公里,两个多小时的车 程。而这一次,即将再度退休(曾退 休后返聘)的秦勤,内心割舍不下的 除了患者,还有泗洪那些她曾经救 助过的孩子们,于是她把事先准备 好的物资送到泗洪,包括图书、电蒸 锅等一件件承载着她的祝福的学习 用品和生活用品。

"这个是给孩子们准备的笔和 本子,还有一些生活用品,看见她们 身体一天天变好,还能正常上学,我 心里别提有多开心了。"秦勤说,看 到孩子们成长起来,对医务工作者 也是一种激励,这证明医疗帮扶是 有深远意义的。

在梳理秦勤送来的物资时,志 愿者王芳的眼眶红了。

"有医用口罩、玩具、氧气吸入 器、听诊器、围巾和孩子衣服,一共 45样,这一定是她用了很长时间准 备的。"王芳说,看到她事无巨细地 为孩子们着想,真的非常感动。

其实,这些年秦勤为困境儿童 供的帮助远不止这些。

2013年6月,秦勤从医疗岗位 上退休了,不过,单位却把她留了 下来,成为南京市儿童医院医学发 展医疗救助基金会的一员。多年 来,她全身心投入医疗救助慈善工

岁时被检查出身患重型再生障碍性 贫血,急需进行造血干细胞移植手 术。但是因为家庭困难根本拿不出 50多万元的手术费用。

家住泗洪县双沟镇的王子怡9

面对这种情况,秦勤安慰道: "费用问题,我们来想办法,先救孩

就这样,王子怡顺利进行了移 植手术,术后恢复正常,如今15岁 的她已经上了小学六年级。

"如果不是秦主任,我的孩子还 不知会怎样。"王子怡爸爸王长敢 说,当时为了给孩子治病,家里欠下 了9万元的债务,是秦主任多方协 调,孩子才顺利进行了手术,如今孩 子恢复得很好。

满少萍说,正是因为有了强大 的医疗团队和费用保障,才能让困 境大病患儿一次次跨过难关。

据统计,受救助的30名困境 家庭大病患儿手术费累计达 406

万元。 今年12月,秦勤即将告别南京 市儿童医院医学发展医疗救助基金 会的岗位,离任前,让她最放心不下

的还是这些正在康复中的孩子。 "一些药还是要坚持吃,身体指 标保持正常就没什么问题。"

"以后有什么困难尽管和秦奶

见到孩子们,秦勤总是不时地 嘱咐着。

"虽然要离职了,但我还有太多 的舍不得,新的同志会接上去,继续 来为困境儿童提供帮助。"秦勤说, 虽有不舍,但她今后依然会为困境 家庭提供更多的帮助。

"谢谢,秦奶奶……"受助儿童 齐声表达着内心的感激。